

中国人民政治协商会议 重庆市永川区第十六届委员会常务委员会 关于十六届一次会议以来提案工作情况的报告

——2023年1月31日在区政协十六届二次会议上

代永强

各位委员:

我受区政协常委会委托,向大会报告区政协十六届一次会议以来的提案工作,请予审议。

一

过去一年,区政协常委会认真学习宣传中共二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记对政协提案工作的重要指示和要求,始终把提案作为履行职能的重要方式,建言资政,凝聚共识。全体政协委员、政协各参加单位和各专门委员会紧扣永川“2235”总体发展思路,积极撰写提案,彰显服务大局情怀。全年共提交提案600件,其中,大会期间提案168件,闭会期间提案432件。经审查,立案交办549件,立案率91.5%;未予立案的均已作为意见或其他方式处理。在立案提案中,委员提案476件,集体提案73件,分别交由53个部门和单位办理。

区委、区政府高度重视提案工作。区委主要领导多次阅批提案专报,区政府主要领导现场交办委员提案。区委、区政府相关领导领办重点提案18件,批办提案工作34件次。区委办公室、区政府办公室定期向区政协常委会通报提案办理情况。各承办单位规范办理程序、创新办理方式,许多意见建议得到转化落实,并体现到区委、区政府决策、文件或部门工作中。截至2022年底,提案反映的问题已经解决或正在解决的498件,列入计划逐步解决的23件,暂不具备解决条件的28件。提案者对提案办理满意率为99.8%。

围绕工业、农业、商贸、旅游、营商环境等经济发展方面,提出提案127件。区政协经济委提出借“机”起飞的提案,区政府专题研究,积极向上对接,及时印发了《关于成立重庆市永川区临空经济发展协调工作小组的通知》。民革永川区委会提出加快新能源汽车产业布局的提案,为永川确立发展智能网联新能源汽车产业战略起到了助推作用,为区政府《西部智能网联新能源汽车城建设工作方案》的实施提供了积极建议。民建永川区委会提出打造全国一流数字文创基地的提案,为我区引进数字文创企业、储备文创人才、建设重点项目等方面提供了重要参考。农业界别提出高质量实施农田宜机化改造的提案,助力仙龙、金龙等镇街整村整镇推进宜机化改造示范区建设,全区实施农田宜机化改造12万亩,高标准农田项目机械化率达98%。工商界别提出为服务企业加把力的提案,体现在区委《永川区干部“百炼成钢”素质能力提升行动方案(试行)》《永川区党员干部服务保障优化环境“十准”“十不准”》等文件中。

围绕规划、建设、交通、城管、社会治理、生态保护等城市品质方面,提出提案143件。民进永川区委会提出加快建设区域综合交通枢纽的提案,为推动《永川区综合交通运输“十四五”发展规划》落地落实起到了积极作用。杜金蓉委员提

出加快推进老城有机更新的提案,在编制《永川区城市有机更新三年行动方案(2022—2024年)》《规划师、建筑师、工程师助力创建高品质生活社区行动工作方案》中得到充分采纳。赵安乐、吴凤勤等委员提出整治城区车辆乱停放堵塞消防通道的提案,通过社情民意面对面协商督办,提案反映的问题全部得到采纳并按计划推进。民革永川区委会提出完善“互联网+”永川社区基层治理的提案,为创新社区治理、建设智慧社区等方面提供了有益参考。蒋虞、唐承平、张瑞君等委员提出加强农村人居环境整治的提案,在探索建立资金保障长效机制、完善生活垃圾处置体系、常态化开展“五清理一活动”等工作中得到采纳。

围绕教育、文化、卫生、养老、人才、疫情防控等民生保障方面,提出提案214件。区政协教卫体和文化文史委提出尽快改善北山中学办学条件的提案,有效推动原城关职中校区及时移交北山中学使用、校园危旧房维修改造等工作有序开展。九三学社永川区委会提出保护与传承永川非物质文化遗产的提案,为完善我区非遗保护机制、推进非遗与旅游融合、助力乡村振兴等方面提供了重要参考。张明春委员提出全面提升突发公共卫生事件应急处置能力的提案,为健全疫情防控指挥体系、提升应急处置能力、完善智能化监测预警、提高信息化管理水平等工作提供了及时有效的建议意见。无党派人士界别提出建设永川南部医疗中心的提案,助力朱沱镇卫生院提档升级为二级医院纳入《永川区卫生健康发展“十四五”规划》并明确在政策、资金、人才等方面给予支持。民盟永川区委会提出建立“情系永川”人才库的提案,助力我区在京津冀、长三角等经济发达地区建成企业经营、科研科技、党政人才等五类400余名在外永川籍人才信息库。

此外,相关提案还围绕民主法治、便民服务、留守儿童、民族宗教等方面提出了许多建议意见,得到党政部门的高度重视并认真办理。

二

过去一年,区政协常委会注重研究新时代提案工作面临的新形势、新任务、新要求,不断强化政协意识,提高委员履职水平,高质量、创造性推动提案工作提质增效。

(一)培训引导持续用力。换届后,针对新委员多的实际,常委会把提高提案质量摆在重要位置,采取多种措施,提高工作水平。丰富学习培训形式。开办提案知识专题讲座6期,培训委员200余人次;创新开展“提案我来说”百姓提案故事分享会;在《永川政协》内刊、永川政协微信公众号开设“提案故事”专栏,为委员搭建了提案工作平台。加强知情明政引导。组织40余个部门通报年度工作情况,网络征集“百姓提案”线索180余条,编印提案选题参考目录120条,制

作提案选题和调研工作指南,选登优秀提案案例,送达“一府两院”、财政、计划工作报告,为委员撰写提案提供大量信息参考。严格立案质量审查。组建大会提案审查委员会,升级提案网上系统,修订“提案不予立案十五项标准”,建立“政协专门委员会初审、提案审查委员会会审、政协常委会终审”工作流程,严格审查标准,明确工作方向,为委员提案把好质量关。

(二)沟通协商深入推进。坚持“有事好商量、有事多商量”理念,深入开展提案办理协商,切实推动提案落实见成效。立案和交办面对面协商更加充分。一次会议期间,邀请区公安局、区城市管理等15个提案办理“大户”单位负责人,现场参与立案和交办工作,达成最大共识,做到交办准确、认领心服、责任明确。提案办理全过程协商更加有序。办理前,责成各承办单位加强与委员沟通协商,了解提案意图,找准工作着力点;办理中,进一步征求委员意见,共同会商办理方案,有序推进办理进程;办理后,公开办理结果信息,接受社会各界监督,及时改进工作不足。协商成果及制度建设成效更加明显。全年通过开展座谈面商、视察调研、民主评议等活动,协商办理提案300余件,一些提案合理化建议得到及时采纳,一批提案成果得到转化落实。经过不断实践和总结,承办单位“三见面、三沟通、共协商”工作机制逐步建立完善。

(三)方式方法不断创新。积极探索提案工作的新方法新途径,以工作创新推动提案增效。搭建提案征集新平台。召开提案征集工作专题会议,针对提案选题、调研等工作进行宣传动员和安排部署,初步建立区级相关部门、政协各参加单位、界别、各专门委员会及茶竹永川网共同参与提案征集工作的协作平台。探索提案督办新路径。开展主席会议专题协商、社情民意面对面协商、评议调研、现场走访、界别视察、年终视察等常态化督办活动40余场次,参与委员500余人次,编报《提案专报》11期,提出督办意见建议40余条。构建提案工作新格局。首次开展政协专门委员会初审提案质量工作,提出审查意见500余条,分类编报《提案专报》7期,梳理汇总提案反映问题建议170余条,呈送区委、区政府主要领导参阅;初步形成提案委统筹协调,专门委员会组织实施,承办单位有序办理,提案者全程参与,多方协同配合的提案办理工作“大合唱”格局。

过去一年,通过各方努力,提案工作的独特优势和作用得到有效彰显,为各级各部门听取民意民声、科学民主决策、改进工作作风起到了重要作用。在此,对大家付出的辛勤努力和给予的支持帮助,表示诚挚的谢意!

过去一年,政协提案工作取得了一些成绩,但仍然存在一些问题和不足,主要是:部分提案前期调研不系统、不深

入,提案工作协商效果有待进一步增强,运用提案开展民主监督的方式方法有待进一步创新。这些问题,需要在今后工作中认真研究并加以改进。

三

2023年,区政协常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻中共二十大精神和市委六届二次全会精神、市“两会”精神、区委十五届四次全会精神,紧扣永川“2235”总体发展思路,突出稳进增效、除险清患、改革求变、惠民有感的工作导向,围绕区委、区政府工作大局,按照“五型政协”建设要求,讲好提案故事,提升履职成效,回应社会关切,扩大社会影响,持续推动提案工作再上新台阶。

(一)进一步提升提案质量。始终坚持质量优先,把提质增效摆在提案工作首位。发挥政协各参加单位、界别(小组)的优势和特色,集中人力智力,撰写一批立意高、思考深的集体提案。推动政协大会发言、调研报告、协商意见等履职成果转化为提案,共享政协智慧,打造一批有思想、谋长远的高质量提案。搭建更多有创意、可操作的知情平台,继续发挥“百姓提案”平台优势,组织委员深入基层一线,贴近民生民情,提出一批接地气、有温度的优质提案。

(二)进一步转化提案成果。积极发挥提案者、承办单位、督办机构三方作用,深入沟通,形成合力,促成提案成果最大程度转化。指导提案者树立“立案只是开始,落实才算完成”理念,强化过程参与,增强责任担当,持续有效跟进提案办理。引导办理单位强化责任意识、协商意识,杜绝文来文往,既要解决问题,更要举一反三。督促督办单位积极探索提案督办与政协调研、协商、视察等工作有机融合的新形式、新路径,以活动促督办,以督办促共识,提升督办工作实效。

(三)进一步提升服务能力。认真研究新时代提案工作,创新工作思路,提升服务质量。在撰写提案环节,开展好各种知情明政活动,激发委员履职热情,指导委员优化选题,科学调研,掌握更多第一手资料。在审查立案环节,建立完善界别和专门委员会初审、提案审查组集中会审、多部门参与联审、常委会终审立案的多级审查体系,推进提案审查工作规范化、合理化。在办理提案环节,聚焦重点提案和热点难点提案办理,以点带面,统筹协调,探索有效路径,及时总结提炼,逐步完善制度,为提案成果转化提供保障。

各位委员,同志们,新时代赋予新任务,新征程呼唤新作为。让我们在中共永川区委的坚强领导下,在永川“2235”总体发展思路引领下,敢于担当,群策群力,不断推动人民政协提案工作提质增效,为加快建设双城经济圈桥头堡城市、“双百”区域性中心城市贡献新的智慧和力量。